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Заключение 

Научна новост и приноси на изследването 

 

Трудът проучва едната от най-важните страни на синтеза на стенописта със 

средата, в която е разположена – архитектурата и хората, които я обитават, ползват или 

в която работят. Именно затова общото понятие „архитектурно-художествен синтез“ 

или дори по-точното, но не с такава широко придобило гражданственост/популярност 

на употреба и засега използвано само в професионалните художнически среди понятие 

– „архитектурно-стенописен синтез“,  се състои от двата си главни аспекта – 

архитектурен и социален синтез.  Връзката между тези два обширни като 

проблематика фундамента се осъществява от твореца-художник, в конкретния случай – 

стенописеца, затова той също може да се разглежда като отделна, макар и неделима 

страна на архитектурно-художествения синтез, която отново в професионалните сфери 

се отличава с термина „авторов синтез“. 

Относно социалния синтез в теоретико-практическата проблематика на 

стенописта досега е писал единствено проф. д-р О. Гочев в първия по рода си в 

България капитален труд „Стенописта – проблеми и предизвикателства“. Наред с 

анализа на парадигмите на социалния синтез, формулирани ясно в тази издадена през 

2009 г. книга, настоящото изследване ще се опита да разшири обхвата на основните 

положения по тази изключително важна тема както и да я надгради с новите форми, 

явления, подходи, посоки и примери. 

 Целта на труда е да обхване по възможно най-подробния и обективен  начин 

всички аспекти на осъществяването на социалния синтез със средствата на стенописта, 

поради както вече бе споменато твърде малкото  публикации по тази тема в България. 

Социалният синтез е комплицирана и трудна тема, защото е свързана с обществото, 

което се състои от отделни индивиди, толкова различни, колкото и уникални. Да се 

очертаят и анализират особеностите в устройството на човешкото общество, които 

сплотяват хората, които ги организират в тяхната дейност и които ги превръщат в 
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реципиенти на култура, в частност на визуално изкуство и последно по ред, но не и по 

значение – на стенописта,  е от една страна сложно, но и деликатно дело. Въпреки тези 

обстоятелства осъществяването на социален синтез в работата на художниците-

стенописци, посветили се на публичното изкуство на стенописта е от изключителна 

важност за техния творчески процес и определено заслужава  внимание. Доброто 

познаване устройството на обществото, механизмите на неговото функциониране, 

енергиите, които го задействат и движат, духовните нужди, които има, както и 

художествените средства и начини за тяхното удовлетворяване са част от всички цели 

на проучване и анализ на настоящия труд. 

 

За постигането на поставените цели настоящото изследването си поставя за 

изпълнение следните задачи: 

- изследване на факторите, които осъществяват  социалния синтез в 

художествено-творчески аспект. В това поле на труда се визират средствата, с които си 

служи изкуството на стенописта за да създаде одухотворена и естетическа среда за 

работа, битуване и посещение на социума чрез духовно-емоционалните (цветовата 

структура) и материалните (технико-технологичните) си възможности, както и да 

изпраща определени идеи и послания чрез средствата на рационалното мислене – 

композиция, форми и образи. Средствата за решаване на тази задача са в полето на 

изкуствознанието, естетиката, цветознанието и др.; 

- проучване на всички достъпни информационни източници, свързани с темата 

на дисертационния труд; 

- проучване и анализ на устройството и механизма на функциониране на 

обществото и социалните групи, от които се състои. В тази територия на изследването 

се използват знанията и изводите, както и целия инструментариум на науката 

„социология“; 

- изследване на реакциите, нагласите и отношението към стенописта и 

визуалните изкуства в архитектурната среда на хората според тяхната възраст, 

образование, професия, пол и местонахождение; 

- анализ на сложното взаимодействие между общественото и индивидуалното   

съзнание в сферата на културата. Става дума за механизмът, по който индуцираните 

културно-естетически нужди на обществото се трансформират в творчески импулс на 

художника-автор, който единствено може да ги реализира в изображение, инсталация, 
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стенопис или мозайка, витраж и целия останал художествен, визуален и материален 

потенциал на изразяване, с който разполага широко поливалентното изкуство на 

стенописта. За осъществяването на тази задача са използвани средствата на науката 

психология на творческия процес; 

- разглеждане на връзката между обществото и архитектурната среда – 

видовете пространства (жилищни, производствени/бизнес и обществени сгради), 

обитавани и посещавани от различните социални групи; 

- проучване и анализ на основните визуални изразни средства: цвят, форма, 

композиция, материали, техники и технологии и тяхното психо-физиологично 

въздействие върху обществените групи; 

да се анализират характерни примери за осъществяване на социален синтез 

в различни архитектурни среди, в които работят, живеят  или са ползвани и 

посещавани от различни социални групи. Идеята на тази задача е да се покажат 

примери на успешен и интересен, иновативен и качественсоциален синтез, който да 

бъде от полза не само за теоретиците на изкуството, но и на стенописците, 

практикуващи своята професия в реална и обживена архитектурна среда. 

 

Структура на дисертационния труд 

Пълното изследване на тема: ,,Възможности за осъществяване на връзка между 

социалната и архитектурната среда със средствата на стенописта” се състои от увод, 

три глави, заключение, научни новости, използвани източници, публикации в научни 

издания, в обем от 180 страници.  Автореферат от 40 стандартни страници и в отделно 

книжно тяло – цветно приложение с 80 илюстрации към текста. 

 

Понятиен апарат 

В труда не е обособена глава, посветена специално и изцяло на понятийния 

апарат, тъй като бе избран метода за понятийно изясняване, разискване, анализ и 

периметъра му на употреба да бъде осъществено на мястото, където даденото 

понятие или термин се появява за пръв път в текста или когато е преценено, че това е 

нужно. Но преди да навлезем в същностната територия на социалния синтез, т.е. 

взаимното влияние на социума върху автора-стенописец и как той трансформира това 

влияние, което е сложен комплекс от психологически, етнически, идейни, декоративни 

и други нужди в уникална творба, която претворява в образи, цветове и форми през 
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„превода“ на таланта и експресивните възможности на стенописта (и които за 

обикновените хора това е „магия“, но за професионалните стенописци и изследователи 

то се осъществява на определени етапи и фази, състои се от много елементи на 

взаимното влияние и синтез) ще се спрем накратко върху най-главните понятия, на 

които стъпва настоящия труд. 

 

Различаваме три основни вида стенописен синтез:  архитектурно-

художествен, социален и авторов синтез. В съдържанието на това изследване 

основно ще се анализира социалния синтез. Без всякакво съмнение основополагащ е 

архитектурно-художественият синтез (или архитектурно-стенописният), защото: 

1. Архитектурата съдържа/осъществява априори в себе си социалния синтез, 

защото всяка сграда се строи за да задоволи някаква нужда на хората; 

2. Архитектурата изпълнява някаква точно определена функция за хората. 

Много редки са архитектурни сгради, функциониращи не директно за хора – такива са 

складовете, транспортните депа, огромните рутери и др. Освен тези изключения почти 

винаги архитектурата е социално обвързана, има социална функция; 

3. Не много често, но понякога архитектурата променя своята функция, 

предназначението си, като това се случва предимно по време на икономически, 

здравни и други кризи. Капитализмът е динамичен обществено-икономически строй, 

който обслужва засега най-добре динамичната човешка природа. Доказано е от 

историята, че стенописта, която е доминирана от социалния синтез губи контакта си 

с живия живот в мигът, в който социалното явление, което го е вдъхновило приключи, 

заглъхне, замре. Пример за този ефект е мексиканският мурализъм, повлиял на 

световната стенопис и на изкуството въобще, възпял в образи и в огромни композиции 

революцията в Мексико от великите „големи трима“ – Ороско, Ривера, Сикейрос. Днес 

техните творби звучат архаично и продължават да функционират само като 

туристическа забележителност и музейна ценност. Творбите на най-вдъхновеният от 

тях Давид Алфаро Сикейрос, който е единственият революционер и във фòрмата, и в 

композицията днес изглеждат сюжетно неактуални и направо остарели със своите 

сомбрера, пушки и знамена. Именно затова връзката на стенописното произведение с 

архитектурата (архитектурно-стенописния синтез – т.е. съобразяването с мащаба, 

осветлението, стила на архитектурата и материалите на нейното реализиране) е 

основополагащ, водещ, определящ.  
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Архитектурно-художествен (архитектурно-стенописен) синтез – зависи от 

архитекта и духа (стила) на неговата творба – сградата и посланието на идеята му. 

Художникът-стенописец се съобразява с тях, при реализирането на своето 

произведение, отговарящо на пространството, в което е замислено, за да се създаде 

общо, силно естетическо произведение. В архитектурно-художествения синтез има три 

подхода: хармоничен, контрастен и хибриден. В този процес почти винаги 

архитектурата е водеща, защото създава първичната среда, конструира пространството, 

в което ще се роди и заживее стенописното произведение.  

Синтезът на стенописта с архитектурата може да се осъществи по три начина: 

     – като се продължи идейно-пластичният принцип на архитекта – този начин се 

нарича „подход на хармония”; 

     – като се противопостави на замисъла и пластичната идея на архитекта, т.е. 

чрез „подход на контраст” с архитектурата; 

     – като се съчетаят двата изброени подхода, или „среден път”. 

Хармоничният подход в осъществяването на синтеза между стенописта и 

архитектурата е подчиняването на идеята на архитекта от страна на стенописеца, 

впрягане на двете енергии в една посока, за да се получи още по-мощно въздействие на 

обединените пространствени и образни изразни средства. 

 Контрастният подход е противоположният на хармоничния. Водещата идея е 

стенописното произведение да се противопостави като послание, мащаб, материал, 

структура, растер и т.н.на архитектурата, към която принадлежи и така да се получи 

„двугласно” или „полифонично” звучене. За разлика от хармоничния подход, където 

доминира архитекта, тук водещата роля е на стенописеца, който разполага с много по-

голяма творческа свобода. 

 Средният път е най-разпространен в практиката на стенописеца. Проблемът на 

този подход е в пропорционирането на другите два, от които се състои. Решаването на 

този проблем в повечето случаи е свързан с разбирането и взаимното договаряне 

между архитект и художник.  

  Докато, когато става въпрос за отминали епохи триединството между 

архитектура, скулптура и стенна живопис е непоклатимо, то в днешно време към това 

се добавят още много елементи, които организират нашата жизнена среда. Между тях 

има такива, които все още търсят подходящата архитектурна среда, в която да се 

поместят хармонично и комфортно. В този смисъл, логично е да се предположи, че те 
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ще извикат на бял свят нови архитектурни решения и нов вид архитектурно-

художествен синтез. Смесването на различните видове и жанрове изкуства, 

размиването на границите между тях ни дава основание да си служим по-свободно с 

общото понятие „изкуство”. Днес то намира все по-различни и изненадващи форми за 

своето проявление. От друга страна, техническите специалности, които имат 

отношение към изграждането и поддържането на средата, в която живеем станаха 

многобройни. От тук и понятието архитектурно-художествен синтез в днешно време 

придобива все по-условен характер. 

   Когато разглеждаме проблема за архитектурно-художествения синтез 

изниква един важен въпрос – за принципите и условията, при които изобщо говорим за 

съществуването на синтез. В продължение на много векове взаимодействието между 

архитектурата и изкуството е довело до извеждането на такива принципи и норми, 

благодарение на които днес можем да се наслаждаваме на прекрасни произведения. 

Това, което е в основата за съществуването на истински синтез между практическата и 

естетическата страна на сградата е преди всичко наличието на следните принципи:  

обща идейност; единна комуникация; единна стилистика. В отминалите епохи, 

развиването на една идея в архитектурата в повечето случаи се дължи и на синтеза с 

изкуствата, които разточително са покривали фасадите и вътрешността на храмове и 

обществени сгради. Всички те са били в пряка идеологическа, емоционална и 

религиозна подкрепа, или в идейно единство с основния замисъл на обекта. 

 В миналото на единството на стилистиката се е държало твърдо, независимо, 

че строежа на даден обект понякога се е проточвал с векове. Разбира се, времената не 

са били така динамични и тази устойчивост на архитектурни и строително-технически 

правила и технологии е била в резултат на много по-бавното развитие на социално-

икономическите отношения.  

 Към днешно време условията за обща идейност, композиция и стилистика не 

винаги се прилагат и не винаги могат да бъдат приложени. Ярък пример в това 

отношение е строителството на „катедралата на века”, „Саграда Фамилия“ в Барселона, 

която е проектирана през 1883 г., изграждана с прекъсвания през XX в. и 

строителството й продължава и до днес. Съвременният прочит на синтеза на този храм 

е довел до спазване единствено на общата композиционна схема, така, както някога я е 

проектирал Гауди. Всичко останало – материал, пропорции на отделните елементи, 
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декорация се изпълнява така, че да не се наруши единството на обекта, но и да е ясно, 

че се прави в днешно време. 

 Архитектурно-художественият синтез има и своите нюанси, а те са:  

декоративен синтез;  органичен синтез;  тектоничен синтез.  

Най-разпространеното и най-лесно за изпълнение взаимодействие между 

архитектура и стенно изкуство е декорацията. Изписването на стените може да се 

проследи през всички етапи от развитието на човешката цивилизация. Като се започне 

с отделни елементи и пана, та се стигне до барока, където декоративната украса 

буквално заличава предназначението на основния конструктивен елемент на сградата – 

стената. В днешно време декоративните украси на значими обществени сгради е 

минималистично. Изпълняват се преди всичко опростени геометрични композиции с 

акрил, креди, апликации и др. В съвременните реализации този вид синтез може да се 

срещне и като цялостно цветно решение на сградата или на съставните й обеми, или 

като геометрична конструкция, произлязла от архитектурните елементи. 

 На органичен синтез се подчиняват всички исторически архитектурно-

художествени стилове. Тук не става въпрос за био-архитектура, наподобяваща 

природни организми, нито за вграждане в терена, използване на местни материали или 

вписване в пейзажа. Става въпрос за съжителство, вплитане на архитектура и 

пластични изкуства, така че да създадат нещо ново и единно. 

 Тектоничният синтез се обяснява по-трудно, защото преди всичко човек 

трябва да е наясно със смисъла на понятието „тектоника” – онова същностно единство 

между конструктивното и естетическото съвършенство на даден архитектурен обект. 

Ако разгледаме архитектурно-стенописния синтез просто като едно 

взаимодействие между архитектура и стенно-монументално изкуство, между архитект 

и художник, означава да го извадим от контекста на самия живот.  Голямата социална 

роля на архитектурно-художествения синтез е преди всичко в това, че членовете на 

едно общество творят за нуждите на същото това общество. Архитектурата може да 

носи както материално, така и естетическо удовлетворение, докато стенописта в някои 

случаи свързваме единствено с естетическо преживяване, а понякога тя може да има 

възпитателна, пропагандна, дори идеологическа роля. В едно стенописно произведение 

могат да се открият и използват елементи, които мощно да повлияят на архитектурната 

среда и дори да променят посланието на архитектурната идея. 
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Социален синтез наричаме връзката, която стенните осъществяват между 

сградата и човека. Със своето послание към хората, стенописта одухотворява 

архитектурата и я превръща от утилитарно в обитаемо пространство изкуства. Ще се 

опитаме да докажем следствие на горните разсъждения, че макар да е абсолютно вярно 

подчертаното от О. Гочев твърдение, че синтезът в стенописта се осъществява със 

социалната група, която живее, работи или посещава конкретния архитектурен 

обект, чиито възраст, религиозна принадлежност, образование, специализация, 

културна или научна ориентираност в познавателността си, националността си, 

расовата си принадлежност и т.н., обслужва или е инспирирано от тях, въпреки всичко 

и едновременно с това осъществява много по-дълбока връзка и с по-големи 

обществени групи,общества и дори – с цялото човечество. Тази промяна в 

изследователската гледна точка е следствие не само природата на човешкото същество, 

но и от глобализиращото се човешко общество, когато се случва един народ да подари 

на друг народ СТЕНОПИС („Мартеница за Мексико“, 96 кв. м., автор О. Гочев, 2001 

г.), дори да имплантира в чужда обществена среда стенопис, посветен на друго 

общество и нация („България/BulgariaintheU.S.A.”, 60 кв. м., автор О. Гочев, Сан 

Франциско, 2019 г.), когато художниците-стенописци вече не само не държат на 

националната си принадлежност, но творят БУКВАЛНО в целия свят (напр. Ос Гемеос, 

Блу, Флан, Инвейдър и др.). Тази транс-културност, транс-историчност, транс-

традиционност и не на последно място – транс-националност, променя съществено 

съдържанието на понятието „социален синтез“ на стенописта. Всичко това е така, 

разбира се, само от гледната точка на днешното информационно и глобализиращо се 

общество и процеси. 

Авторов синтез –подчертаното присъствие на художника, неговото послание, 

уникалният му личен стил и почерк, изразени със средствата на изобразителните 

изкуства. Колкото повече съдържания от своя неповторим свят авторът-стенописец 

включва в творбата, толкова по-голям авторов синтез се осъществява. Най-

характерният пример в стенописта това е творчеството на графити-художниците от 

една страна и от друга – на големите имена, световно известните художници (като 

Пикасо, Миро, Дали и др.) и техните реализирани стенописи в престижни обществени 

сгради, след като вече са придобили славата си. 

 

Методи за постигане на поставените цели и задачи на изследването. 
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За постигането на описаните по-горе цели и задачи са използвани 

класическите принципи и методи на научното изследване и анализ, като – 

аналитичния, сравнителния, класифициращия, социологичния, изкуствоведския, 

естетическия,  психологическия и други подобни методи, подходи (разговори и 

интервюта, напр.), принципи и инструментариум. В отделни моменти са използвани 

методите на историческия подход и анализ, както и някои от техниките на 

описателния метод.  

 

Историография на изследването. 

Както вече бе споменато настоящото изследване стъпва на публикации 

предимно в сфери, различни от традиционно изкуствоведските, поради ограничения  

брой на такива, изследващи темата на труда. Важни трудове, които са използвани за 

написване на дисертацията е книгата „Стенописта – проблеми и предизвикателства 

(автор Олег Гочев, НХА, С., 2009), „Въведение в социологията на изкуството“ (автор 

Владимир Дулов, Фактим, С., 2002) в територията на изкуствознанието и 

педагогиката.  

 

 

.       

 

Глава I.  Значение на обществото за социалния синтез на 

стенописта – социологически ракурс. 

 Тезата, която се развива в този труд е, че стенописта осъществява връзката 

на всички социални групи, от която се състои обществото като се започне от най-

голямата – народът и се стигне до най-малката – семейството, с архитектурата чрез 

цялото й безкрайно многолико проявление на идеи, изразни средства, материали, 

техники и технологии, тъй като се реализира в архитектурата и в градската среда, 

които от своя страна изграждат жизнената среда на човечеството. Най-интересният 

момент в социалния синтез е, че независимо от факта, че стенописите в по-голямата си 

част реализирани с послания за силно фокусирани социални групи – тези които живеят 

и работят в определени сгради и интериори, синтезът, който те осъществяват 

обикновено надхвърля стеснения диапазон на груповите естетически, културни, 

образователни, религиозни и т.н. интереси, разбирания и нужди, и се разпростират 
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нагоре, надолу и в ширина всоциологичните сфери, които превишават многократно 

тесния, фокусиран синтез с мястото или както сега актуално се нарича – „сайт-

специфичността“. Изследването ще покажа защо изкуството на стенописта е 

многопластово, панорамно и поливалентно дори само в един от аспектите си – 

публичната среда и цялата проблематика на социалния синтез. 

 

 

1.1. Видове социални групи и спецификата на тяхното отношение 

към визуалните изкуства и стенописта – анализ и 

характеристики.  

 

Най-важната страна в социалния синтез на стенописта, особено когато говорим 

за публичната стенопис е безспорно социалната общност. Изкуството на стенописта 

се осъществява в архитектурната и градска среда и е предназначено априори да е в 

полза на хората. Не на отделния човек, който се обслужва от много други видове 

изкуства (кавалетната живопис и скулптура, керамиката, дърворезбата, модата, 

дизайна и т.н.), а на определени групи от хора – от най-малките до най-големите. Това 

положение произтича от фактът, че човекът е социално същество. Или ако цитираме 

най-старото достигнало до нас определение за човека, принадлежащо на Аристотел, то 

гласи, че човешкото същество е „социално или обществено животно“, тъй като от 

раждането до смъртта си всеки човек е част от някаква общност. За да разбере какъв е 

той, всеки индивид трябва да обърне вниманието си към хората, от които е заобиколен 

и които му влияят. Обществото има определяща роля както за формирането на човека, 

така и за живота му като цяло. Стенописта е един от важните фактори за това 

формиране като с доизграждането на жизнената среда и особено с нейното 

одухотворяване осъществява предаването на идеи и емоции между хората.  

 

1.1.1. Човешкото общество – устройство, функции и структура.  

Социалното поведение на животните по отношение на територия и господство 

е пренебрегнато през втората половина на 20 в. до голяма степен от политиците, 

социолозите и антрополозите в анализите им на организацията, собствеността, 

правоприлагането, религията, войната, ценностите, разрешаването на конфликтите, 

властта, правата и семействата на човешкото общество, без да имат предвид 
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аналогичното социално поведение при животните. Това разединяване би могло да е 

резултат от убеждението, че социалното поведение в човечеството е коренно различно 

от социалното поведение при животните поради човешката способност за езикова 

употреба и рационалност. Разбира се, макар че това е вярно, еднакво вероятно е 

изследването на социалното (групово) поведение на животните да хвърли светлина 

върху еволюционните корени на социалното поведение на хората. 

Териториалното поведение и доминиращото поведение при хората са толкова 

универсални и обичайни, че просто се приемат за даденост. Но тези социални 

поведения и взаимодействия между човешките индивиди играят специална роля при 

изучаването на групите: те са преди формирането на групите, формирането на 

социалната идентичност, личната идентичност, концепцията за себе си. Необходима е 

адекватно функционираща индивидуална идентичност, преди индивидът да може да 

функционира в разделението на труда и в рамките на сплотена група. Разбирането на 

териториалното и господстващо поведение може да помогне за изясняване на 

развитието, функционирането и производителността на групите.  

 

1.1.2. Социални групи. Малки социални групи. 

В социалните науки социална група може да бъде определена като двама или 

повече хора, които си взаимодействат, споделят подобни характеристики и имат 

колективно чувство за единство. Други теоретици обаче не са съгласни и са 

предпазливи по отношение на дефинициите, които подчертават важността на 

взаимозависимостта или обективното сходство. Вместо това изследователите в 

рамките на традицията за социална идентичност обикновено я формулират така: 

„групата се определя от гледната точка на онези, които се идентифицират като членове 

на групата.“ Независимо от това, социалните групи се предлагат в твърде голям брой 

размери и разновидности. Например, едно общество може да се разглежда и като 

голяма социална група. 

Социалната група проявява известна степен на социална сплотеност и е повече 

от обикновен сбор или съвкупност от индивиди. Характеристиките, споделяни от 

членовете на група, могат да включват интереси, ценности, представи, етнически или 

социален произход и родствени връзки. Роднинските връзки са социална връзка, 

основана на общ произход, брак или осиновяване. По подобен начин някои 

изследователи разглеждат определящата характеристика на групата като социално 
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взаимодействие. Според броя на Дънбар средно хората не могат да поддържат 

стабилни социални отношения с повече от 150 индивида.  

Социалната реалност представлява един особен слой от съществуването на 

човека – слой на неговото утвърждаване и самоосъзнаване като обществено същество. 

Когато няколко души се занимават с определена дейност, социалното в нея се състои 

не в съдържанието на тази дейност, дори не в психологическата съвместимост на тези 

хора, нито пък в тяхното отношение към това, което вършат. Социологическият подход 

разглежда тези индивиди като обединени в група, в която действат типични 

„социални” зависимости, независещи от естеството на дейността, от характерите на 

хората, дори от умението им да извършват тази определена дейност. Тази дейност се 

разглежда като социална функция. Ние подлагаме действието на хората в нея на анализ 

от гледна точка на системния характер на нейните взаимовръзки с други социални 

структури, а също така от гледна точка на типовете действия, които нейните участници 

предприемат един към друг и към останалите членове на други социални групи и 

общности, както и обществото като цяло. Тези действия обаче не се разглеждат като 

индивидуални, т.е. като отправени от един човек към друг, а като социални, т. е. като 

обусловени от съвместното съществуване на хората, произтичащи от определени 

социални структури и функции и насочени именно към възпроизводство на социален 

порядък, а не към някакво конкретно материално или комуникативно действие. 

 

1.2. Социология на стенописта. 

  Все пак, колкото и да се опитваме да обхванем повечето аспекти за 

структурирането на обществото и неговите функции това едва ли е възможно в 

настоящето ограничено като обем изследване. А и едва ли е необходимо, тъй като 

темата му е ориентирана към социологическата проблематика на изкуството на 

стенописта и аспектите й, в които се проявява.  Според Пиер Бурдийо „социологията 

и изкуството не живеят в съгласие“ .Затова ще се опитаме да осъществим едно 

своеобразно въведение  в социологията на стенописта като един от подходите в 

изследването на социалния й синтез. Някои от тези аспекти на проява са: 

- функционирането на самата сфера на стенописта – най-важният 

представител на публичните изкуства като подсистема на обществото, 

социалната структура и взаимодействията й; 

- възпроизводство на ценностната система на социума, формиране на 
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художествената култура и ролята на стенописта във възпроизводството на 

цялостния културен цикъл; 

- социалните групи и общности, и непосредствената им връзка с 

функционирането на изкуството на стенописта като социално значим 

фактор; 

- влиянието на основните тенденции във функционирането на обществото 

върху сферата на стенописното изкуство и художественото му съдържание; 

- формиране на художествените съдържания като социално значими 

символи.1 

В така структурираното изследване могат да бъдат открити основните насоки 

на емпиричната интерпретация на естетическите явления и функциониращите в 

комуникативното пространство художествени съдържания, както и сложната, 

многозначна и безкрайно интересната социологическа интерпретация на изкуството 

на стенописта, която притежава свои структурни взаимовръзки и свои 

механизми за взаимодействие, закономерностите на социалното въздействие 

на изкуството за отражението на тези закономерности при създаването и 

реализирането на художествени ценности, за взаимодействието на сферата 

на стенописта с останалите сфери на обществото. 

При анализа на обичайната комуникация е възможно да бъдат анализирани 

начина на употреба и конституирането (създаването, учредяването, основаването) 

на символите, съдържащи се в естетическата комуникация, квалифицирайки както 

социалните факти за наличие на определени съдържания в нея, така и съвпадението 

между използването на определени комуникативни стереотипи и изпълнението на 

определени социални функции. По същияначин е възможно изкуството на 

стенопоиста да бъде разгледано като социална комуникация и да се изследва 

съдържанието на посланията в чисто социологически аспект – социологията на 

стенописта може да помогне да се разшифрова скритият в художествената 

структура социален смисъл. 

Към обекта на социологията на изкуството на стенописта трябва да бъдат 

причислени и всички тези групи от хора, които се образуват във връзка с 

възпроизводството на художествени ценности. Това могат да бъдат напълно формални 

структури (например – държавни творчески съюзи), но могат да бъдат и частично 

                                                           
1Дулов, Вл., „Въведение в социологията на изкуството“, Фактим, С., 2002, с.7 
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формализирани (например – организации с идеална цел, свързани с възпроизводството 

на художествената култура, като фенклубове, колекционерски организации, 

организации на дейци на изкуството и творчески съюзи и т.н.)във възпроизводството 

въобще на някакъв, какъвто и да бил социален порядък.2 

Социалната реалност обединява индивидите в общности по един непостижим 

от рационално-логическа точка начин. От субективните желания и вкусове на хората се 

конституира реалност, която ги надхвърля като универсален континуум на социалното 

взаимодействие и превръща тъкмо съкровените слоеве на съзнанието в придатък на 

вътрешно-субективния контур.   

Да се разглежда изкуството социологически означава: 

- да се изследва взаимоотношението между изкуството като подсистема на 

обществото и останалите негови подсистеми, както и със социалната система 

като цяло; 

- да се анализират специфичните социални отношения в сферата на 

изкуството; 

- изкуството да осъществява същите социални функции, каквито и останалите 

обществени сфери, но със собствените си специфични средства; 

- да се установят във формата и съдържанието на произведенията на 

изкуството елементите на социалния живот, които могат да бъдат най-

различни – от съзнателно изобразяване и дори цитиране на обществено 

значими феномени, събития и проблеми, до безсъзнателно изразяване на 

елементи на социалната психика и поведение; 

- да се изследва проявата на макросоциални зависимости в специфичната 

изразност на изкуството.3 

В този смисъл според Макс Вебер принципът, който определя 

функционирането на всички обществени сфери (и на изкуството на стенопоиста в това 

число), е рационалността, изкуството да се разглежда като реализация на универсалния 

принцип на рационалността.  

Друго определение на социологическия анализ на произведенията на из-

куството е когато: 

- изкуството се разглежда като елемент на социалната система; 

                                                           
2 Пак там, с.12 

3Пак там, с. 16 
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- дейността по създаването на изкуство се разглежда в контекста на 

осъществяване на социални функции и в зависимост от социални фактори; 

- създаването, разпространението и възприемането на съдържанието на самото 

произведение на изкуството се третираткато социално взаимодействие; 

- естетическата ценност се определя като социално отношение. 

Стенописта се появява като част от човешката дейност и е неотделима от 

цялостната й структура. Възникването на изкуството на стенописта както вече 

споменахмее свързано с изявата на емоционалните и духовни сили на човека. 

Впоследствие стенописта получава преимуществено религиозна употреба и играе 

помощна роля в отправянето на религиозните култове. Изкуството на стенописта на 

Ренесанса може да бъде разбрано единствено в контекста на специфичното отношение 

на римокатолицизма към изкуството и постепенното оттегляне на църквата като 

потребител на художествени ценности.4 

 

1.3. Психология на творческия процес и особеностите му в работата на 

стенописеца при осъществяване на социалния синтез. 

 В този параграф  се прави опит да се изясни механизма на прехвърляне на 

нуждите и съдържанията от общественото съзнание чрез медиаторите – художниците, 

в стенописта, която от своя страна ги връща обратно на социума със своите 

експресивно-пластични възможности и средства, но под и във формата на естетика, 

изкуство, култура, т.е. облагородени, видоизменени, отразени и култивирани. Става 

дума за вече споменатото „одухотворяване“ на жизнената социална среда и 

архитектурата в частност и видоизменянето й в максимално благоприятнo за живот и 

работа на хората пространство. 

 Като правило категорията „изкуство“ изразява комплекс от дейности,  

социални отношения, структури и институции заедно с изключително  

богатата и сложна сфера на комуникативните взаимодействия, в които влиза 

 съдържанието на самите произведения на изкуството. Изкуството 

 представлява една от подсистемите на обществото. То оказва 

 въздействие върху индивидите, групите и общностите, и по един или друг 

 начин влияе върху тяхното поведение, комуникация и взаимодействия.  

 „Категорията „художествена култура“ означава съвкупността от духовни  

                                                           
4Пак там, с. 19 
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и естетически цениости, начини на мислене и средства за формалното и 

 съдържателното им претворяване в произведения на изкуството,  

 техния диапазон на възприятие и способността за осмислянето им от страна 

 на общностите и обществото“.5 

Сред художниците все още е разпространено разбирането, философията и 

виждането за самите тях в образа на „самотния гений“ – идеалът, откритието и 

изобретението на Ренесансовата епоха. Наред с всички други конотации (идея или 

усещане, което една дума поражда)в основата на подобно разбиране лежи идеята за 

абсолютната уникалност на всяко човешко същество, включително и на всеки един 

художник/творец. Едва ли обаче са необходими много доказателства за да се обори 

тази теория и разбиране. Безспорен факт е, че природата се е погрижила всеки един 

човек (както и всичко живо на планетата) да е уникален – достатъчно е да си спомним 

каква многомилионна вариантност се предлага от мъжка страна (бащата) при 

оплождането на една единствена човешка яйцеклетка за да осъзнаем буквално за какво 

става въпрос.  

„Стенните изкуства осъществяват най-трудната – духовната връзка 

между хората и архитектурата, което е и крайната цел на социалния синтез. 

Образно казано, стенописта играе ролята на такъв духовен посредник между сградата и 

хората, каквато функция изпълняват при влизане например архитектурните елементи 

стълбище, ескалатор или асансьор, като техен физически посредник. Стенописните 

произведения са тези духовни художествени „стълбища”, „ескалатори” или 

„асансьори”, които трябва при влизане да въведат, издигнат, извисят и заселят хората и 

техните собствени светове – мисли, пристрастия, мечти, копнежи, вкусове, желания и 

живо битие – в прагматичните форми на материалната архитектура и нейните 

функционални схеми. И със своята композиционна структура, форми, със своите 

цветове, идеи и послания, предизвиквайки жив духовен отклик и 

резонанс,стенописните творби да разкрият, одухотворят и реализират социално 

архитектурната идея и цел“.6 

„Художникът стенописец твори за и в публична среда – в средата на 

архитектурата. Той създава творба, която съществува в живота на хората, 

независимо от тяхното желание или нежелание. Затова стенописецът априори 

                                                           
5Дулов, Вл., „Въведение в социологията на изкуството“, Фактим, С., 2002, с. 39 
6Гочев, О. „Стенописта – проблеми и предизвикателства, НХА, С., 2009, с. 146 
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предназначава своята творба за тях, а не за себе си. Дори когато намесата на 

художника стенописец е поръчана за частен дом или жилище, този принцип 

продължава да е валиден. Произведението на стенописта трябва да бъде съобразено 

с духовните и естетическите нужди, разбиранията и претенциите на хората. 

Стенописното изкуство обслужва всякакви художествени обществени интереси в 

широкия диапазон от съвсем елементарните до най-елитарните. Тъй като е в 

непосредствена връзка със социума, стенописта е призвана да задоволява всичките му 

естетически потребности – от най-низшите до най-висшите. Затова стенописта 

съдържа в себе си изключително пъстър спектър от абсолютно разнообразни форми – 

като се почне от обикновената декорация и се стигне до най-авангардни артистични 

търсения и художнически изяви“7.  

 

Глава II. Анализ на историческото развитие на въздействието 

на стенописното изкуство върху обществото. 

 

2.1. Предистория – стенописта и хората преди големите исторически 

общества. 

Стенописта като изкуство произлиза от самото начало, в първите същински 

стъпки на човека, който търси и опознава света около себе си. Той възпроизвежда 

видяното и осъзнатото върху скалната повърхност. Естествените материали 

(пигменти), допълнително въздействат и създават чувство за близост до природата, 

доминираща и вдъхновяваща пещерния художник. В първобитното творчество се 

наблюдават първите наченки за развитие на околния свят. 

Изобразителната дарба на пещерния човек не е биологически вродена,  а е по-

скоро мисловен акт в търсене и намиране на желаните изразни средства. Без 

създаването на творческите форми, богатството на изкуството и неговото 

многообразие, не би могло да има развито интелектуално общество. Големите 

произведения на изобразителното изкуство, в частност стенописта, са се превърнали в 

световни ценности. Такива са първите стенописни изображения, изписани още в 

ледниковата епоха от първия Homosapiens (неоантроп).  

В т. нар. „примитивно изкуство” произведенията са имали предназначение да 

предават „съобщения” до по-висше същество. Такива са праисторическите пещерни 

                                                           
7Пак там, с. 145 
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рисунки и древни изображения на божества, чиято цел е да се създаде концептуален 

модел, а не да се представи реалистично изображение на заобикалящия ни свят или да 

се изрази чувство. 

 

 

2.2. Стенописта и хората в големите исторически общества (първобитно-

общинния, робовладелския, феодалния, капиталистическия, комунистическия и 

индустриалния строеве) 

Стенното изкуство получава своя мощен тласък в Древен Египет. 

Стенописта изпълнява двойна функция – сакрална и светска. Тя обслужда 

концепцията на владеля, който е и представител на върховното божество на Земята и 

трябва да бъде монументализиран като форма и значение от религиозна гледна 

точка. Успоредно с това стенописта участват в изграждането на жизнената среда на 

върховния владетел с безмерна власт и възможности. Тя е част от лукса и 

репрезентативността й и така изпълнява междинна, транзитна роля – да извиси 

мащаба на човека-владетел до измеренията на божествата и по този начин да реализира 

култова функция, но така също и да играе декоративна, историческа и дидактична 

роля. Монументалните изкуства – стенопис и скулптура, в Древния Египет 

осъществяват тази дидактическа функция по два начина – респектирайки 

обкръжението на върховния владетел – фараона със зашеметяващ лукс, разточителство 

и мащаби, а народът просто е бил включван в изграждането на култовите и 

мемориални ансамбли, което по това време било вид икономика, индустрия, бизнес. 

Цялата образна символика е подчинена на възхваляването на тази моноцентрична, 

неограничена и безмерна власт.  

В Егейското стенно изкуство фризовата композиция е по-опростена, с много 

по-широко застъпено орнаментално участие. Стенописите са съобразени и в хармония 

с архитектурната среда, а не както в Египет, изпълващи всяко свободно кътче от 

стената. Появяват се вертикални разделящи елементи. Изображенията не се смесват с 

писмени знаци. Наблюдава се преход от фриз към сцена. През XVI-XV в. пр. н. е. 

стенописта достига апогея си. Декоративната украса вече не се подчинява на 

определени форми и прелива от цветове. Разнообразието от фрески (орнаментални или 

сюжетни композиции) са изпълнени с леки, ефирни тонове. Изображенията на 

различните сцени- танци, игри, угощения и процесии са свободни. Трудно е да се 
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определи дали стенописите се създават за самото изрисуване или носят смислова 

натовареност. Минойските майстори представят непосредствените мигове на 

настоящето и картини от живота, точно такъв какъвто е.  

В живота на Древна Гърция се очертава преходът от родовия строй към 

градовете-държави със сложната им обществена организация. Класовата борба се 

проявява по-открито, отколкотов страните от Изтока. Основата на гръцката 

демокрация били гражданите - ново явление в живота на гръцките общини. 

Обществото се разделя на две части: малцинство пълноправни хора и мнозинство 

безправни, нямащи право да участват в обществения живот.  

Гръцкото изкуство е тясно свързано с мита и религията и се създава в условие 

на разделение на труда. Въпреки това художниците не образуват затворени касти 

(подчинени на духовната и светската власт).   В областта на изобразителното изкуство, 

участието на обществото е по-слабо отколкото в поезията и музиката.  

В древногръцката стенопис липсват големи по формат произведения, а 

сюжетите са сходни с тези във вазописта. Редуващите се силуети на играещи и 

танцуващи фигури са съчетани със светли и ярки цветове. Свежестта на тоновете се 

отличава от цветовете в стенописите на Египет и Крит.8 

Елинизмът е период на големи промени в културния живот.В тази епоха 

водещите начала са космополитизмът и индивидуализмът. Полисът запада и хората 

вече са свързани с по-голяма, отворена общност. Загубеното пространство се заменя от 

универсализма на широкия свят. 

Елинистичните царства, за разлика от градовете са далеч от хората, заради 

своя мащаб и бюрократичната власт. В този период на непрестанни войни и социални 

конфликти, човекът не разчита на чужда помощ, а на себе си и собствените си сили. 

Освен в скулптурата, и в живописта реалистичните черти са свойствени и 

особено застъпени. Манията за наподобяване на действителността е пословична. 

Основно се изследва  перспективата, но законите й не се овладяват. Усилия се полагат 

ив изобразяването на телата в пространството, групирането на фигурите в него и 

съчетаването на светлината и сянката. 

Римската цивилизация е може би най-популярната от цивилизациите в 

древния свят. Създават се голям брой произведения на архитектурата и изкуството. В 

изящните изкуства влиянието от Древна Гърция е значително. Голяма част от римските 

                                                           
8Алпатов, М. История на изкуството, Том I 
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творци от времето на Републиката (510-44 г. пр. н. е.) и Империята (44 г. пр. н. е.- 476 

г. от н. е.) са от гръцки произход.9 

Животът на римското общество извървява сложен път. Борбата на плебеите 

срещу патрициите и голямото робовладение, довеждат до формирането на военно-

деспотична империя, унищожаваща свободата на хората. Робовладелството подкопава 

икономиката на държавата и довежда до крепостно стопанство (колонат).10 

Културата на Византия претърпява значителни промени, но от VI в. нататък, 

вече завършена, запазва постоянните си черти. Стопанската основа на византийската 

държава е търговията; значение затова изиграва географското положение на столицата 

Константинопол. Стопанската дейност се контролира от държавата, а едрите 

земевладелци- подчинени на императора. Той има неограничена власт и жестокост, 

надминаваща древноизточните деспоти. 

Втората голяма сила във Византия е църквата. Византийските императори се 

представят за част от нея, но в действителност властвали над църковните дела. Тук 

Византия прилича на Древна Гърция с това, че духовните лица нямат политическа 

роля. 

Изкуството на стенописта има голямо значение в живота на византийския двор 

и аристокрация. Художниците попадат рано под покровителството на църквата. 

Християнският архиепископ, писател и богослов Василий Велики (ок. 329 или 330-379 

г.), определя стенописта като важно средство за разпространение на християнското 

учение.Художественото творчество във Византия е под контрола на духовната власт, 

но въпреки това художниците са обект на голяма почит. 

Една от основните форми на византийската живопис е монументалната 

храмова живопис (включваща мозайката и фреското). Най-известни са мозайките- 

характерно произведение на византийския майстор. Византийците умеят да получават 

живописни ефекти от способностите на смалта (сплав от стъкло с минерални бои), като 

изчисляват ъгъла на падане на светлината. Те наблягат на оптическото сливане на 

цветовете, за да може зрителя да възприеме мозайката от голямо разстояние.11 

Романското изкуство в Западна Европа спада към феодалния строй, който 

настъпва след разпадането на империята на Карл Велики. Образуват се множество 

                                                           
9Джансън, Х.,А. Джансън. История на изкуството, Том I 
10Алпатов, М. История на изкуството, Том I 
11Дмитриева, Н. Кратка история на изкуствата 
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художествени школи, формиращи понятието романски стил. Той е разпространен 

навсякъде, но най-изразен в Германия и Франция. 

Тогавашните държави представляват отделни, затворени феоди (имения). 

Всеки феод е крепост с феодален сюзерен (властимащ), ползваш се с неограничени 

права и с васали. Селяните са крепостни и служат на своя сюзерен и неговите васали 

като данъкоплатци и войска. Войнствеността и необходимостта от защита се отразяват 

и на изкуството.  

Романските школи са разнообразни и с развитието си романския стил достига 

до голям професионализъм. Художниците са обикновени хора занимаващи се със 

занаяти- каменоделство, дърводелство, грънчарство. Социалното положение на 

художника, дава да се разбере и неговото изкуство. В Древен Египет художниците са 

знатни личности и често жреци. Древногръцките художници са занаятчии, свободни 

граждани, ползващи се с привилегии и уважение. В средновековна Европа, 

художниците са на точно обратна позиция- те стоят на най-ниското стъпало във 

феодализма. Художниците работят на своя отговорност, докато украсяват храмовете.12 

Романското изкуство отговаря на елементарните нужди на ранното феодално 

общество. Църквата подчинява цялото изкуство, а Папа Григорий Велики твърди, че то 

може да е „свещено писание“ за невежите. Произведенията на романското изкуство 

носят маниера на илюстрацията, а в строежа и украсата на църкви се изразходват 

много средства. Въпреки религиозността, развитието на художествения вкус не секва. 

Художниците нямат възможност за свободни творчески търсения. Те се 

ръководят от духовенството, но и разкриват голяма художествена дарба и 

въображение. 

Изкуството на готиката се изразява най-ясно в катедралите.За разлика от 

романската църква, готическата катедрала е с асиметрична форма, като всяка от 

фасадите й е индивидуална. Катедралата служи и за средище на целия обществен 

живот.  

Ренесансът превъзхожда средновековието не само с новата си сетивност 

(свободна и неограничена), а и с нов рационализъм. Изкуствата, които със собствените 

си възможнсти, напълно и зримо изразяват сетивността на човек, са изобразителните, а 

на първо място живописта. Тя изразява най-дълбоките духовни потребности на човекът 

от ренесанса. 

                                                           
12Дмитриева, Н. Кратка история на изкуствата 
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През средновековието художникът е майстор-занаятчия, зависим от феодала, 

колкото и обикновеният крепостен селянин. В Ренесанса художникът е свободен човек, 

държащ еднакво за свободата и изкуството си. Ренесансът създава нов тип изкуство, 

сходно с античното, но преди всичко показващо ролята на новаторското начало.  

Ранният Ренесанс (XV в.) е един „разказ“ за човека и Бога. Пресъздавайки сцени от 

живота на Христос, Джото показва делника и на обикновения човек. Фигурите в 

произведенията на Томазо Мазачо (1401-1428 г.) изглеждат величествени, но зад тази 

величественост се долавя облика на обикновения флорентинец. По време на Ранният 

Ренесанс окончателно се въвежда перспективата, постигаща дълбочина и обем. 

Теоретиците на Ренесанса наблюдават нещата и като художници-практици. 

Италианският поет и хуманист Джовани Понтано (1429-1503 г.) твърди, че идеалният 

човек трябва да бъде художник. Теоретиците на Ренесанса са хората занимаващи се с 

много неща: строящи сгради, рисуващи картини, водещи диспути. Художниците на 

италианския ренесанс са и математици- те изучават перспективата като средство за 

откриване на света.13 През XIV и XV в., когато Италия е начело на художественото 

развитие в Европа, в средноевропейските страни възниква сходно движение в 

изкуството. В тези страни още през XIII и XIV в. израстват търговско-занаятчийски 

градове. По-късно се конкурират с италианските градове и ги изтласкват от световния 

пазар. 

Докато в Италия се развиват стенописта и живописта, в Германия и 

Нидерландия се обръща повече внимание на миниатюрата и олтарните изображения. 

Хуманизмът, който в Италия се отделя от обществото и обществения живот, на Север 

той имал войнстващ характер. Селските въстания през XVI в. в Западна Европа 

започват от Север и точно там изкуството придобива изразен обществен облик. 

В изкуството на  Северния Ренесанс, интересът към вътрешния, интимния свят 

на човека е много по-изразен отколкото в Италия. На Север отрано се ревизират 

религиозните догми, особено тези, които засягат отношението на човека към Бог. По-

късно (през XVI в.)  се развива Реформацията, която не намира отзвук в Италия. 

Италианското изкуство представя човека в светлината на неговия вътрешен 

мир.Изкуството на Северния Ренесанс умело пресъздава вътрешното напрежение в 

човека.14 
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Стилът, който наследява Ренесанса се нарича Барок (бароков стил). Думата 

„Бароков“ произлиза от чудат, гротесков - понятие употребявано от критиците през 

XVIII в.  

През XVII в. обществото смята, че изкуството тръгва по погрешен път. По това 

време хората обичат да споделят своите възгледи за изкуството. В Рим има образовани 

кръгове, където дискутират съвременните художници и ги сравнят с по-стари 

майстори. Тези разговори са новост в художествения живот. Още през XVI в. се 

разискват аспекти като това, дали живописта стои по-високо от скулптурата, дали 

рисунката е по значима от колорита (и обратно). Флорентинците са привържениците на 

здравата и точна рисунка, докато венецианците – на колорита.15 

Художникът, в това число стенописецът, работещ в двадесети и началото на 

двадесет и първи век е безкрайно по-свободен от всякакви предишни ограничения. 

Гениални творци разработват индивидуално-отличителни техники към изображението, 

като в почти всички случаи практическите открития са придружени с теоретични 

разработки. В последно време се наблюдава тенденцията за отмиране на подобно 

концептуално етикетиране и групиране в отделни художествени направления, защото 

съвременните продукции на изкуството са плод главно на усилията на единични 

представители. 

Днес успехът на един художник се дължи главно на неговия разпознаваем и 

оригинален художествен стил. Пазарните механизми най-вече изискват изнамирането 

на такъв отличителен стил, макар че това в никакъв случай не стимулира авторите да 

търсят иновации и разнообразие в работата си, т. е. да се държат като истински творци. 

Напротив, в много от случаите работата им се превръща в една рутинна дейност, която 

е по-близка до занаята, отколкото до изкуството.  

 

 

1.2.1. Значение на въздействието на цвета в социалния синтез на 

стенописта. 

В рамките на западноевропейската традиция живописта се употребява като 

наука. Във много произведения от тази традиция, които се наблюдават в големите 

музейни сбирки, са приложени открития, резултат от усилено експериментиране. В 

съвремието, художниците не изследват видимия свят, а напротив – работят в тайните 
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на подсъзнанието и изпробват реакциите на хората към абстрактните форми. Това, 

което се нарича „контраст“ е малък принос в яркостта на светлината и цвета, отразени 

в различни участъци в художественото произведение.  

1.2.2.  Анализ на значението и въздействието на фòрмата в социалния 

синтез. 

В теорията, а и в художествената практика, непосредственото въздействие на 

изкуството много често се е изразявало чрез търсенето на ефекта на фòрмата. Според 

Кант, красивото се отнася до фòрмата, която се състои в ограничението, а възвишеното 

може да се открие и в безформен предмет, поради своята безграничност. Ето защо при 

красивото удоволствието се свързва с представата за качество, а при възвишеното с 

количество. Например при питагорейците златната пропорция е един от основните 

принципи в изкуството, отнасящ се до външните признаци на предмета.  

1.2.3. Значение на въздействието на композиционната структура за 

социалния синтез на стенописта. 

 Връзката на стенописното изкуство с архитектурата е естествена, а оттам и със 

социалната среда. Дори в най-ранните форми на зараждащата се социална среда може 

да се каже, че без архитектурно пространство, връзката между стенописта и хората е 

неизбежна. Тази силна и жива връзка определя особеностите и различията на 

стенописта спрямо други изкуства. Разнообразните техники в стенописта са 

натоварени с важна за социума задача – да бъдат „мост“ между материалното и 

духовното.  Архитектурата и по-конкретно стената е материалната същност, а 

стенописното изкуство – духовната. Одухотворяването на пространството се разделя 

на няколко основни етапа, като поредица от свързани и последователни действия. 

Първото от тях е идеята за архитектура и стенопис и между архитект и художник. При 

реализиране на архитектурно произведение, където е предвидена стенописна украса, се 

обсъжда нейният характер още от етап проектиране на сграда. Второто включва 

подготовката на проектите и процеса на техническото осъществяване на стенописното 

произведение или т. нар. „авторов синтез“. Този етап има голяма социална значимост, 

особено ако стенописеца изпълнява произведение сред част от някаква обществена 

група. Третият етап включва довършителни работи по стенописа, откриване и 

представяне на готовия „продукт“ пред хората.  

1.3. Класически и съвременни материали и тяхното влияние в социалния 

синтез. 
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 Както преди, така и днес, екстериорната стенопис се осъществява в 

стенописни техники като фреско буоно, а секо, мозайка, сграфито. Заедно с тях (а и в 

тях) проникват и нови материали като акрил, стъкло, изкуствен камък, различни 

пластмаси, аерозолни бои, специални лепила. Съвременните материали позволяват 

едромащабност, голяма гъвкавост и композиционна динамика на решенията.Чрез 

различните си форми, стенописта е пряк път към една по-богата образност. В градската 

среда, стенописта в днешно време, със своята спонтанност и импровизация е нужна за 

съвременния град и неговите жители. 

 

 

Глава III.  Възможности за осъществяване на социален синтез 

със средствата на стенописта в България след промените в края на 

XX в. 

 

3.1. Социалният синтез и стенописта в България през последното 

десетилетие на XX в. 

След падането на тоталитарния режим в България, стенописта претърпява 

множество промени, откриват се нови възможности. Всички до преди това приети 

стереотипи и разбирания отпадат и това изкуство бавно, но сигурно разгръща пълния 

си потенциал. Художниците-стенописци създават произведенията си на много повече 

места, в различна среда (била тя интериорна или екстериорна), като частните домове – 

нещо, което преди промените не е обичайна практика. Времето и политическите 

катаклизми през 90-те години на XX в. създават хора със завидно материално 

състояние, които стават основни клиенти на изпълнени с детайли стенописи, 

пресъздаващи реална среда, пространство изпълнено с лукс, скъпи предмети, 

архитектурни ансамбли, диви животни др. Тази проява на вкус е нарицателна с 

жаргонното наименование „мутробарок“.  

Последното десетилетие на XX в. е белязано от сериозни изменения в 

обществения и политическия живот. Управлението на Тодор Живков приключва, а с 

него идва нов етап, основан на демокрацията и пазарната икономика. През 1992 

година, Държавната комисия за монументални изкуства и архитектура спира да 

функционира. Много области от културата стават социално ненужни, а държавата 
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престава да поръчва и спонсорира големите проекти. Сред тези области е и стенно-

монументалната живопис. Ролята й като една от водещите специалности през 

тоталитарния строй прогресивно изчезва, като изчезва и обществения кръг, който я 

насърчава. Обществото търси начини да се отърси от отминалите времена.16  

До края на 1989 г. Съюзът на българските художници (СБХ) е абсолютен 

монополист в реализацията на художествените произведения. Организационните 

структури на съюза се занимават изцяло с представянето, откупуването и 

финансирането на изобразителното изкуство. Това лишава българското изкуство от 

възможността да се развива по естествен начин, свободно, за един не кратък период. 

Липсва каквато и да е „обратна връзка“, която в пазарните условия би могла да бъде 

коректив. Мнението на истинските потребители няма никакво въздействие в процесите 

на изкуството. До 1989 г. държавата е единственият меценат и коректив, който задава 

посоките и задачите на изкуството (в частност стенописта) и отчита изпълнението им. 

Новият институционален посредник между твореца и публиката има ясно формулиран 

социологически модел за функциониране на изкуството, който се използва във и от 

практиката.17 

Като много важен въпрос, имащ силен социален резонанс бих определил 

омаловажаването на направеното в областта на декоративно-монументалните изкуства 

през последните десетилетия, имайки предвид мнението на обществото, че българския 

художник-монументалист е на пряко подчинение на властта, че е част от нея и се е 

домогвал до значимите проекти благодарение и единствено на това. Мнението е 

пресилено и невярно, защото българския художник винаги е бил бунтар, винаги е 

демонстрирал собствено мислене и решително се е борил да го отстоява пред 

различните журита и комисии, с които се е сблъсквал. Съвестно и отговорно е 

изпълнявал работата си не само когато е работил „за себе си”, но и изпълнявайки 

поръчки на инвеститора, във времена, когато да бъдеш творческа индивидуалност е 

истинска лудост и граничи с героизъм. Въпреки всичкия строг контрол от страна на 

държава и партия, голяма чест прави на българските художници, че отстоявайки своето 

творческо и естетическо виждане са успели да създадат интересна и стойностна 

материална култура.  

 

                                                           
16Чулова-Маркова, Даниела. Стенно-монументалните изкуства през XX век в България, Европа и света. 

София. АвангардПрима. 2008 
17Лардева, Г. Изкуство на прехода. Пловдив, Жанет 45, 2008 
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3.2. Социалният синтез и стенописта у нас през първото десетилетие на 

XXI в.    

С настъпването на новия век българското монументално изкуство разширява 

възможностите си по един неочакван, предизвикателен и интересен начин. 

Национална художествена академия (НХА) получава през 2001 г. предложение 

за подписване на двустранен договор за творчески обмен и сътрудничество с 

мексиканската галерия „Меначе“. Концепцията му включва разменни посещения на 

стенописци от двете страни, при които да се реализират стенописи, финансирани от 

двете институции. Първоначално по-активната страна – мексиканската, изпраща 

представителите си Хулио Караско и Едгардо Басурто, които реализират своите 

проекти в сградата на НХА, съответно през 1999 и 2000 г. За българското представяне 

е обявен вътрешен конкурс за преподавателите от катедра „Стенопис“ в НХА, които 

трябва да направят и изпратят своите проекти в Мексико за архитектурна среда, 

предложена от домакините. Отново те решават кой стенопис да бъде реализиран на 

място. Конкурсът е спечелен от проекта „Мартеница за Мексико” на О. Гочев, а 

реализацията върху фасадна стена на Центъра за художествено образование “Фрида 

Кало” (CEDARТ “FridaKahlo”) към Националния институт за изящни изкуства и 

Националния съвет за култура и изкуство на Мексико в Мексико сити е осъществена 

от група млади мексикански художници .   

 

3.3. Българската стенопис и връзките й със социума през второто 

десетилетие на ХХI в. 

3.3.1. Възможности за осъществяване на социален синтез със 

средствата на новите цифрови (дигитални) технологии – хибридни и 

принтирани стенописи.  

През 2017 г. по инициатива на ръководството на основно училище в с. Герман, 

Софийско, бяха реализирани два интересни хибридни стенописа. Ще си позволим да ги 

анализираме в настоящата дисертация тъй като те са важни не само с успешното 

проектиране и иновативно технологично изпълнение на място, но защото 

представляват нови подходи в архитектурно-стенописния и социален синтез. И 

двете творби се намират в едно общо интериорно помещение – централното входно 

фоайе на училището. По принцип такава стенописна ситуация е конфликтна, но в 
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случая решаването на този пространствен и смислов проблем е изпълнено смело и със 

замах. 

3.3.2. Осъществяване на синтез с обществото чрез средствата на 

графитите и стрийт арт в неглижирани архитектурни среди на 

големия съвременен град – подлези, калкани, огради и др. 

Графитите са културен феномен, присъстващ активно в съвременното градско 

пространство. Те са стенно изкуство, което ТЪРСИ социален синтез. Това е особена 

форма на синтез, изцяло доминиран от автора, който в създадените от него графити 

(включително надписите на собствените имена, герои или тагове), ситуирайки ги в 

ПУБЛИЧНОТО ПРОСТРАНСТВО иска, „проси“ социален резонанс и оттам – 

осъществява отчаян опит за синтез, желание да стане част от общественото съзнание и 

неговото съдържание чрез своите ОБРАЗИ. Част от уличните артисти (напр. Блу, 

Банкси и др.) разработват изцяло социални теми, като бедността и мизерията в 

големия град, агресията на капитала и неговите силови държавни институции, 

деформациите в демокрацията, корупцията и злоупотребите, екологичното 

замърсяване на планетата и др. Тези теми са представени с авторски  образи и 

разпознаваем личен графичен стил, т.е. – със средствата на професионалните, 

традиционни стенопис и постер,  но не поръчани и финансирани от спонсори или 

организации, а натрапени и предложени на цялото общество в избрана от самия автор 

архитектурна среда. Никак не е случайно, че някои такива творци се радват на 

заслужен успех и световна слава, тъй като успяват да станат част от общественото 

съзнание по визуален начин, докато огромната останала част от пост-графитистите 

произвеждат своята продукция от изображения почти като на конвейр, тиражирайки и 

заливайки с тях големите градове до безкрайност, оставайки напълно анонимни и 

непознати. Със специфичната си естетика, те влияят на хора от различни социални 

групи и съсловия, както по света, така отскоро и у нас. Графити и постграфити 

изкуството (известно като „стрийт арт“) естетизира изоставени и забравени 

архитектурни обекти, занемарената градска архитектура и ангажира вниманието на 

зрителите с произведения, посветени на определена кауза или социална тема. Авторите 

на графити известни като „райтъри“ (от англ. writers – писатели) са свързани, макар и 

механично с обществото. Тяхното „ателие“ е в екстериорна среда, сред хората. 

Реализациите им се възприемат по два начина – като оригинално и съвременно 

изкуство или като вандалски акт. За младите хора, графитите са начин за 
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себепоказване, самоизява, вид протест над стереотипите в обществения и политически 

живот.  

 

3.4.  Нов етап в осъществяването на социалния синтез в България. 

3.4.1.Колективни, интерактивни, модулни и реверсивни стенни 

инсталации – „отворен“ или „директен социален синтез“, в който 

зрителите от пасивни реципиенти се превръщат в активни 

съавтори и участници в творческия акт, променяйки по този начин 

духовната атмосфера на архитектурната среда. 

Идеята за реализирането на този първи по рода си стенописен проект е 

породена от изначалното притеснение на художниците от застиналостта на 

изображението в пространството и във времето, неговата непроменяемост и 

съпротивата срещу това изначално качество на произведенията на изобразителните 

изкуства и конкретно на стенописните творби. Постоянните изменения в творбите на 

изкуството осигуряват тяхната привлекателност за публиката, поради универсалното 

човешко желание за избягване н а повторението и скуката. 

Времето, в което живеем е твърде динамично, архитектурната среда има 

нужда не само от визуалните акценти на стенописта, но и от създаването на 

динамична художествена и емоционална среда в архитектурната даденост. 

Стенописното произведение трябва да притежава възможността да променя фòрмата си 

и да има нова визуална функция, която да е следствие на нов архитектурно-

художествен и социален синтез. 

Проектът е реакция и срещу повсеместно разпрострелите се продукти на 

съвременните дигитални, видео и други варианти на интерактивност, които не само че 

са механични мобилни изразни придобивки, но и се изхабиха доста от преупотреба.  

Този проект обединява класическото разбиране, качество и материалност на 

стеннописта и кавалетната живопис, като едновременно с това има всички измерения и 

решава проблеми на съвременните визуални изкуства. 

Като краен резултат се осъществява колективна творба, която може да се 

променя непрекъснато и от всеки – работещ или живеещ в архитектурната среда, 

посетител или гост на институцията или фирмата, които я ползват.  

Успоредно с необичайната си форма и функция колективната, мобилна, 

мултимедийна и интерактивна стенна инсталация е посветена на съвършено 
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уникална  тема, реализираща нов архитектурно-художествен и социален синтез чрез 

изграждане на емоционална среда в архитектурната (интериорна) даденост с 

художествени изразни средства.  

  Проект „Любов и Омраза” 

Първият проект е предназначен за просторно фоайе на 2 етаж, в сграда No 1 на 

НБУ в София с темана инсталацията – „Любов и омраза”. В един факултет или 

департамент по изкуствата идеята за стенопис, посветен на емоции е напълно 

естествена, нормална и уместна. Стенописите изграждат рационалната иемоционална 

страна на утилитарната среда на архитектурата, като така я моделират, модулират, 

видоизменят и одухотворяват.  

Важна цел на проекта е опитът, който участващият автор-творец придобива 

при осъществяването на колективния творчески акт. Съвместните, общи или групови 

творчески акции обхващат по-широк спектър от изразни стилови и индивидуални 

възможности, и така разширяват периметъра на въздействието си върху публиката, 

което е значително по-ограничено като възможности в едно индивидуално, лично и 

субективно творческо начинание. Колективните креативни акции имат за цел 

натрупването на разнообразни индивидуални визуални и идейни решения върху една и 

съща тема, които да я отразят по-обективно, по-пълно и панорамно и така да постигнат 

като резултат по-плуралистично  и по-мащабно социално въздействие.  

Най-важната цел на проекта е, разбира се, „поканата за съавторство” за 

„съдействие” на публиката в творчекото прекомпозиране на творбата, 

интерпретирайки я в огромен брой варианти, съчетания и комбинации на двустранните 

изображения с единни (синхронни) или смесени (контрастни) цветови въздействия. 

Така стенописната инсталация „Любов и омраза” изгражда неповторима променяща се 

образно-звукова среда в архитектурата, в която социумът е активен съавтор на 

стенната творба.  

 Проект „Дух и Материя“ 

Следващият проект за стенна инсталация е реализиран през 2014 г. в Корпус 

No2, (помещаващ изкуствата) на Нов Български Университет в София.  

Стената е с размери 3,10/3 м и е разделена на мрежа от 16 квадрата със страни 

~71/71 см – размерът на модулния панел.  

Темата „Дух и материя” е продължение на идеята за колективна, 

мултимедийната, мобилна, интерактивна, модулна и реверсивна творба, но в 



 
 

[34] 
 

територията на комбинираните стенописни техники – мозайката и витража. Темата 

този път интерпретира образно фундаменталните философски категории – „Дух и 

Материя“. Всеки участник изразява отношението си към основните измерения на 

света, където живеем и въпросите, с които се сблъскваме всеки ден, опитвайки се да им 

дадем отговор. А това са двете проявления на Материята – живата и мъртва 

природа, и човешкият Дух с неговата преобразуваща сила и енергия, видоизменяща и 

променяща природната даденост, превръщайки я в нещо качествено ново и различно. 

3.4.2. Стенописното изречение – нов тип синтез между текст, 

изображение и комуникацията им със зрителя.  

      В последното десетилетие в България навлизат различни съвременни 

тенденции, в почти всички визуални изкуства. Променящи изкуството тотално или 

частично, те внасят нови похвати и го развиват. В изкуството на стенописта у нас през 

2012 г. се заражда идеята засъздаването на първият т.н. „цитатен стенопис“. Проектът е 

на проф. д-р Олег Гочев от Националната художествена академия (НХА). Заедно със 

свои студенти – Адриана Янкова, Аксиния Пейчева, Калин Бачийски, Красимира 

Комшева, Кристина Велкова, Пламен Панев, Радка Стоева, Росица Йорданова и 

Стилян Йотов, през 2013 г.реализират фризова композиция от 98 м2 в Националната 

библиотека „Св. св. Кирил и Методий“. Стенописното произведение е първото такова, 

създадено в интериорна среда с интегрирани думи, съставящи изречение. Цитатът от 

одата „Паисий“ на Иван Вазов (1850-1921 г.), „И ний сме дали нещо на света, на вси 

славяни книга да четат...“ се простира на десет стени с различна квадратура, като всяка 

композиция представя даден момент, сцена или личност от българската история. 

 

3.4.3. Включване на допълнителни медиатори – музика и 

прожектирана светлина за осъществяване на връзка с обществото, 

както и на нови инженерни технологии и елементи на оп-арт и 

кинематиката в съвременната стенопис – звукови, светещи, 

витражни инсталации. 

В епохата на дигиталната революция, глобализацията, изкуствения 

интелект, генната модификация, виртуалната реалност и на роботите, които рисуват 

картини по-добре от някои художници, ролята на твореца става все по-проблематична 

и неясна. Пред художниците се изправя нов проблем – контекстуализацията на 

визуалното изкуство в света на информационното общество, поради все по-голямото 
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количество информация, което присъства навсякъде и под всякакви форми. От 80-те 

години на миналия век концепцията за информационното общество е едно от 

ключовите понятия, използвано за описване на съвременния свят, в който свободният 

пренос на информация е основна парадигма. 

 

3.4.4. Работа в нови за България архитектурни среди, неизползвани 

дотогава за осъществяване на социален синтез.  

     Художниците-стенописци създават своите работи в държавни и частни 

пространства. Държавните биват: училища, детски градини, болници, театри, 

библиотеки, банки, административни сгради, а частните са основно домове 

(апартаменти и къщи), частни заведения, фирми или офиси. Колкото по-населена и 

обитаема е една сграда, толкова повече проблеми засяга и е по-трудна за овладяване от 

художника. От друга страна, изпълнението на частните поръчки изобщо не е по-лесна 

задача, като се има предвид постигането на онзи особен баланс между поддържането 

на високите естетически критерии от художника и удовлетворяване на  често 

еклектичните и кичозни виждания и  капризи на поръчителя. 

     Има сгради, в които се концентрират представители на почти всички 

обществени категории и социални групи. В тези места се реализират стенописни 

творби, тъй като са изключително публични и съответно – подходящи за 

осъществяването на социален синтез. Такива сгради, например са всички възли на 

обществения транспорт – като железопътни, морски и авто- гари, летища и др. Но има 

така също и едни по-особени места, пространства, „населявани” от хора със 

специфична проблематика и социално поведение, със сходни виждания, в разрез с 

обществените норми, извършили различни криминални деяния – затворите. В тях също 

се концентрират хора от различни социални общности и почти всички съсловия, с 

различно образование, религиозни вярвания и политически убеждения, но за разлика 

от по-горе описаните те не са транзитни архитектурни пространства и съоръжания, 

през тях не преминават представителите на почти всички социални групи, а прекарват, 

престояват дълги периоди от време. Тези специални архитектурни съоръжения се 

явяват своеобразни „уравнители“ или „смесители“ на хора, които никога не биха могли 

да се съберат и живеят заедно в реалния, нормален и свободен живот. В този смисъл 

затворите са уникални архитектурни среди и то уникални именно с набора на  

представители от почти всички социални групи, изброени в първа глава на труда. Това 
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са най-разнородните човешки сборища, с най-разнолик състав и социална психология. 

Пълният комплект от затворници, пребиваващи  в един затвор, представлява 

своеобразна концентрирана/кондензирана извадка на цялото общество. И все пак 

всички те са обединени, събрани не доброволно, а насилствено, защото имат едно 

единствено качество общо за всички – престъпили са законите в държавата си, 

поради което са изолирани, отнети  са им гражданските и всякакви други права, 

изгубили са свободата си. Всички те са престъпници с престъпни прояви от всякакъв 

характер. Лишените от свобода трудно допускат новопостъпилите, общуват само с 

определени хора и се движат на групи. Затворът е място, където общност от непознати 

помежду си хора споделят едно пространство, извършили преди това незаконни 

действия – измами, грабежи, кражби, убийства. В това място „лежат” хора от различни 

етнически групи, чужденци, лица, имащи проблеми със зависимости и др. 

Пространството на затвора събира различни видове хора, с различни провинения, но 

също така и с най-разнообразни потребности и нагласи, в това число – дори и 

културни. Реализирането на социален синтез със средствата на стенописта в тези 

специални места е изключително трудно и сложно дело. Може би поради това в  

архитектурните среди на затворите  се случва много рядко да се правят стенописи. И 

все пак затворите са обществени сгради, в тях въпреки всичко живеят човешки 

същества, които прекарват понякога много дълги периоди от време и където 

съответните затворнически администрации развиват най-различни трудови, 

образователни и културни дейности. Не трябва да се забравя, че на тези места и не на 

последно място се полагат всички усилия изолираните в тях хора да се превъзпитат, да 

бъдат върнати отново в живия живот и свободното общество. Именно тази е причината 

за поръчването и реализирането на стенописни творби в тези иначе доста мрачни и 

неприветливи сгради. 

     През 2014 година по инициатива на административното ръководство се зароди 

идеята за естетизиране на главния корпус в Централния софийски затвор. Двама 

магистри от курса на проф. д-р Олег Гочев,  Стилян Йотов и Калин Бачийски се заемат 

с проектирането и изпълнението на обща стенопсна творба. Избрано е възлово място – 

едната от кулите в архитектурния ансамбъл. Това е първата кула, през която преминава 

ВСЕКИ ЕДИН ЗАТВОРНИК, при пристигането си в Софийски затвор и през която 

преминава при излизането си, след като е излежал своята присъда. Разбира се от само 

себе си, колко емблематично е това място. Неслучайно там са заснети много български 
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исторически филми, така че освен емблематично, мястото е и много популярно, и 

познато за повечето българи. Кулата представлява четириетажно архитектурно 

съоръжение, с четири вътрешни тераси, а формата й е осмостен. Оттам тръгват т. нар. 

„отряди” – дълги коридори с килиите на лишените от свобода.  Върху три стени, 

разположени една под друга (на три етажа), под формата на вертикален триптих са 

разположени композициите:  „Ад”;  „Чистилище” и  „Рай”, с общо наименование 

„Пречистване (Катарзис)”, която представлява дипломната колективна работа на 

двамата студента. Тя е посветена на трите единствени общи теми, които обединяват 

ВСИЧКИ ЗАТВОРНИЦИ. Архитектурно-художествения синтез се развива съвсем 

естествено и по вертикала, подчинен на подчертаването на гравитационния принцип – 

трите стенописни пана се развиват тонално от най-светлото горе, до най-тъмното 

долу, цветово – от най-студеното горе, до най-топлото долу. Социалният синтез, който 

осъществява този стенописен триптих се развива в няколко линии. Първата, разбира е 

посланието на художниците-автори. Творбата прави изключително смел опит да 

изобрази алегорично формулата на живота/съдбата на хората, нарушили закона. 

Тя се състои от светът, от който идват, мястото, в което пребивават и светът, 

към който ще се завърнат престъпниците, след като са изкупили вината си. Всеки 

един от трите компонента на формулата представлява не само различна алегория, но 

има и различно формално решение, съобразено както с личния стил и предпочитание 

на двамата участници в колектива, така и със смисъла на алегоричното изображение 

или сцена. 

 

 

Заключение 

 

Привършвайки това изследване и въпреки извървения път, си давам ясна 

сметка, че само се докосваме до някои от безкрайно многото и изключително 

интересни проблеми, страни и самата същност на темата за социалния синтез и 

стенописта. Единственото частично удовлетворение, което остава е, че все пак темата е 

разширена като периметър, задълбочена като анализ, разположен в историческото й 

развитие, обогатена с някои нови моменти и аспекти, находки и концепции в 

практическото, творческо решаване на социалния синтез в редица съвременни 

стенописни решения в реална архитектурна и социална среда в България и чужбина.  
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В същото време осъзнавам колко аспекта на разглеждания проблем остават 

недокоснати, не достатъчно дълбоко анализирани и съответно – теоретично и научно 

осветени, колко пространни и панорамни са възможностите за осъществяване на 

връзката между хората и архитектурата със средствата на стенописта.  

Остава  единствено надеждата, че бъдещи изследователи на великолепното, 

богато и щедро стенописно изкуство ще имат отправна точка и солидна база и 

стъпвайки на нашето изследване ще продължат нататък  не само в откриването и 

описването на нови формули и решения за осъществяване на социален синтез, на нови 

творби, радващи със своите духовни послания и идеи,  образни разкрития и красота, 

вдъхновяващи хората, социалните групи и обществото като цяло, но ще изясняват все 

по- и по-ясно механизмите за осъществяване на още по-добър, по-силен, по-

въздействащ и сплотяващ синтез не само на стенописта, но и на всички монументални 

изкуства с човешкия цялостен организъм. 

 

 

Научна новост и приноси на изследването. 

 

Ще си позволя смелостта да предположа, че настоящият труд притежава някои 

качества по отношение трудната задача да открие и предложи на вашето внимание 

нови моменти в теорията и практическата дейност на стенописците в една колкото 

трудна, толкова и необхватна поради същността си задача – винаги да предлага нови и 

все по-нови пластически способи както и на нови идеи за реализирането на 

задължителната за публичното изкуство на стенописта връзка на архитектурата и 

хората, които я ползват. Осъзнавайки прекомерния си кураж, ще се опитам да 

формулирам виждането си за тези нови моменти в съдържанието на тази дисертация: 

1. Настоящето изследване е първият научен труд досега в България, посветен 

изцяло на единия елемент от триадата: 

- архитектурен;  

- авторов; 

- социален синтез 

на стенописното изкуство и връзката му с жизнената среда на хората; 

2. Изследването анализира елементите, от които зависи социалния синтез –

обществото и неговото устройство, психологията на творческия процес на 
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художника-стенописец и сложната и многопластова проблематика при 

транспонирането на обществените съдържания в социлано нужни, зрими стенописни 

образии визуалните им еквиваленти в  стенописни творби и инсталации; 

3. Анализира няколко абсолютно нови  подхода при решаването проблемите 

на социалния синтез в съвременната стенопис, реализирани главно в България и в 

чужбина; 

4. Дисертационният труд осъществява проучването си, стъпвайки върху 

селектирана/подбрана специализирана литература, чиито източници макар и да не са 

посветени единствено на изкуството на стенописта (например, трудът „Въведение в 

социологията на изкуството“ с автор Владимир Дулов, анализира музикалната 

проблематика), но все пак биха били от полза и в помощ на бъдещи теоретични 

проучвания, изследвания и разработки по същата или близки на нея теми.  

 

 


